
Γιάννης Τσαρούχης, από την ποιητική συλλογή Ήλιος ο Πρώτος

Δώρο ασημένιο ποίημα

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ (1911-1996)



΄Δώρο ασημένιο ποίημα

Ξέρω πως είναι τίποτε όλ' αυτά και πως η γλώσσα που μιλώ δεν έχει αλφάβητο

Αφού και ο ήλιος και τα κύματα είναι μια γραφή συλλαβική που την αποκρυπτογραφείς

μονάχα στους καιρούς της λύπης και της εξορίας

Κι η πατρίδα μια τοιχογραφία μ' επιστρώσεις διαδοχικές φράγκικες ή σλαβικές που αν

τύχει και βαλθείς για να την αποκαταστήσεις πας αμέσως φυλακή και δίνεις λόγο

Σ' ένα πλήθος Εξουσίες ξένες μέσω της δικής σου πάντοτε

Όπως γίνεται για τις συμφορές

Όμως ας φανταστούμε σ' ένα παλαιών καιρών αλώνι που μπορεί να 'ναι και σε

πολυκατοικία ότι παίζουνε παιδιά και ότι αυτός που χάνει

Πρέπει σύμφωνα με τους κανονισμούς να πει στους άλλους και να δώσει μιαν αλήθεια

Oπόταν βρίσκονται στο τέλος όλοι να κρατούν στο χέρι τους ένα μικρό

Δώρο ασημένιο ποίημα.

Το ποίημα ανήκει στη συλλογή Το

φωτόδεντρο και η δέκατη

τέταρτη ομορφιά (1971).

Η σχέση ποίησης και αλήθειας

μέσα σε δύσκολους καιρούς

αποτυπώνεται εδώ, καθώς ο

ποιητής βρίσκεται αυτοεξόριστος

στη Γαλλία, μακριά από την

πατρίδα του, που υποφέρει από

την επιβολή της στρατιωτικής

δικτατορίας.

Ο. Ελύτης, Το φωτόδεντρο
και η δέκατη τέταρτη ομορφιά, Ίκαρος



Ο Οδυσσέας Ελύτης

(πραγματικό όνομα: Οδυσσέας Αλεπουδέλλης) (Ηράκλειο Κρήτης, 2 Νοεμβρίου 

1911 - Αθήνα, 18 Μαρτίου 1996), ήταν ένας από τους 

σημαντικότερους Έλληνες ποιητές, μέλος της λογοτεχνικής γενιάς του '30. 

Βραβεύτηκε το 1960 με το Κρατικό Βραβείο Ποίησης και το 1979 με το βραβείο 

Νόμπελ Λογοτεχνίας, ο δεύτερος μέχρι σήμερα Έλληνας που τιμήθηκε με 

βραβείο Νόμπελ Λογοτεχνίας. Γνωστότερα ποιητικά του έργα είναι τα Άξιον εστί, 

ο Ήλιος ο πρώτος και οι Προσανατολισμοί. Διαμόρφωσε ένα προσωπικό ποιητικό 

ιδίωμα και θεωρείται ένας από τους ανανεωτές της ελληνικής ποίησης. Πολλά 

ποιήματά του μελοποιήθηκαν, ενώ συλλογές του έχουν μεταφραστεί μέχρι 

σήμερα σε πολλές ξένες γλώσσες. Το έργο του περιλαμβάνει ακόμα μεταφράσεις 

ποιητικών και θεατρικών έργων. Υπήρξε μέλος της Διεθνούς Ένωσης Κριτικών 

Έργων Τέχνης και της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Κριτικής, αντιπρόσωπος στις 

Rencontres Internationales της Γενεύης και Incontro Romano della Cultura 

της Ρώμης.

Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Ο Οδυσσέας Ελύτης το 1974
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ

1η Ξέρω... Συμφορές

Το ιστορικό πλαίσιο του ποιήματος

2η Όμως..ποίημα

Η αλήθεια της ποίησης



Γλώσσα- Στιχουργική

• Φροντισμένη δημοτική,

• με μεγαλοπρέπεια στο λόγο,

• μεστή, δυνατή στην έκφραση σκέψεων και

συναισθημάτων

Ύφος

 Σοβαρό, στοχαστικό, πυκνό σε νοήματα,

 Λιτό στα εκφραστικά μέσα.

 Η ατμόσφαιρα

μελαγχολική-πίσω από τις ποιητικές λέξεις τα

συναισθήματα του ποιητή για τη δικτατορία

και

τρυφερή – όταν περιγράφει το παιχνίδι της

ποίησης με την αλήθεια

Εκφραστικά μέσα-Σχήματα λόγου

Εικόνες: ο ήλιος και τα κύματα, σ’ ένα παλαιών

καιρών αλώνι, ...παίζουνε παιδιά

Παρομοιώσεις: είναι τίποτε όλα αυτά, ο ήλιος και τα

κύματα είναι μια γραφή συλλαβική, η πατρίδα μια

τοιχογραφία

Επίθετα: γραφή συλλαβική, επιστρώσεις διαδοχικές,

φράγκικες ή σλάβικες, εξουσίες ξένες, μικρό Δώρο,

ασημένιο ποίημα

Αλληγορία: στους καιρούς της λύπης και της

εξορίας

Αντίθεση: ένα παλαιών καιρών αλώνι, πολυκατοικία



«Η γλώσσα που δεν έχει 

αλφάβητο»

-η ποίηση

-μέσα από αυτή την

«αναλφάβητη γλώσσα» ο

ποιητής διαβάζει τον κόσμο

με μια ματιά πιο αληθινή, που

διακρίνει το βάθος των

πραγμάτων,

τη λάμψη των χρωμάτων και

την ουσία των μικρών και

μεγάλων ιδεών.

Σημεία κειμένου με συναισθήματα & τη  του ποιητή

-στους καιρούς της λύπης και της εξορίας: λύπη βαθιά για τη

νοσηρή πολιτική κατάσταση

-αν τύχει και βαλθείς για να την αποκαταστήσεις...για τις

συμφορές: χαρακτηρίζει τη δικατορία «συμφορά»- πνευματική

απονέκρωση, καταπίεση, μη ελευθερία λόγου, διώξεις, στερήσεις

ατομικών ελευθεριών για όσους ερχόταν σε ρήξη με τους

τυράννους.



«Όμως ας φανταστούμε σ' ένα παλαιών καιρών αλώνι που μπορεί να 'ναι και σε

πολυκατοικία ότι παίζουνε παιδιά και ότι αυτός που χάνει

Πρέπει σύμφωνα με τους κανονισμούς να πει στους άλλους και να δώσει μιαν αλήθεια

Oπόταν βρίσκονται στο τέλος όλοι να κρατούν στο χέρι τους ένα μικρό

Δώρο ασημένιο ποίημα.»

 « αυτός που χάνει »:

στο φανταστικό παιχνίδι είναι ο ποιητικός λόγος αυτός που χάνει τα δεσμά της λογοκρισίας από την εξουσία,

ξαναβρίσκει τη δύναμή του και διατυπώνει ρητά τη δική του αλήθεια. Ουσιαστικά είναι ο νικητής στη

σύγκρουση ποίησης και ιστορίας, ένα κοινό αγαθό από όλους για όλους.

 Η σχέση ποίησης-αλήθειας & πώς προσεγγίζουμε το νόημα ενός ποιήματος:

-σχέση αυθόρμητη, ανιδιοτελής σαν το παιχνίδι, που δεν χρειάζεται τη λογική, απαιτεί τη συνδρομή της

ευαισθησίας, του συναισθήματος, της διαίσθησης.

-η ποίηση δεν έχει συγκεκριμένους κανόνες κατανόησης, δίνει στον καθένα τη δυνατότητα να φτιάξει το δικό

του αλφάβητο, για να την προσεγγίσει.



Στην εποχή της δικατορίας

Άλλοι ποιητές:

ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΒΡΕΤΤΑΚΟΣ: αυτοεξορίστηκε στην Ελβετία και στην Ιταλία.-πεζό Οδύνη, Νέα

Υόρκη 1969

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ: Παρίσι, 1960 Έξι και μία τύψεις για τον ουρανό, Αθήνα, 1971, Το

Φωτόδεντρο και η Δέκατη Τέταρτη Ομορφιά.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ: νέες καταδιώξεις και εξορίες.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ: περιορισμένος στο σπίτι του, 1969 καταγγέλλει με δήλωση από το

ραδιοφωνικό σταθμό του ΒΒC τη δικτατορία.

ΡΙΤΑ ΜΠΟΥΜΗ-ΠΑΠΑ & ο σύζυγός της ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΣ: συνεργάζονται με δημοσιογραφικά

όργανα του εξωτερικού.



Α ν ά λ υ σ η του ποιήματος

Ο ποιητής ξεκινά το λόγο του με τη διαπίστωση πως ό,τι θα επιχειρήσει να πει δεν είναι παρά μια ιδέα, μια αίσθηση

που δεν γίνεται εύκολα αντιληπτή, μιας και δεν μπορεί επί της ουσίας να αποδοθεί με λέξεις. Ό,τι πρόκειται να πει

δεν είναι κάτι το απτό ή αποδεικτέο, είναι περισσότερο μια νοητική κατάσταση, μια βαθιά συνειδητοποίηση σε

σχέση με ό,τι βιώνει ο ίδιος και η χώρα του.

Η γλώσσα με την οποία διαλέγεται ο ποιητής δεν έχει αλφάβητο, ούτε εθνικότητα, είναι η γλώσσα της ανθρώπινης

ψυχής που μπορεί να κατανοήσει και να συλλάβει ιδέες πολύ πιο ουσιαστικές και καίριες, απ’ όσες θα μπορούσε

ποτέ να εκφράσει λεκτικά.

Είναι μια γλώσσα που την κερδίζεις με τα χρόνια, μέσα από τους μόχθους και τις απογοητεύσεις της ζωής, όταν

πια μπορείς να αντικρίσεις τον κόσμο γύρω σου και να αισθανθείς τι έχει πραγματική αξία και τι λαμβάνοντάς το

ως δεδομένο το προσπέρασες, χάνοντας όμως την ομορφιά και την αλήθεια που είχε να σου προσφέρει.

Είναι μια γλώσσα συλλαβική, της οποίας οι «συλλαβές», οι «ψηφίδες» δεν είναι παρά τα εξαγνισμένα στον πόνο

συναισθήματα, η ωρίμανση που προκύπτει μόνο μέσα από πολλές δοκιμασίες, είναι οι διαπιστώσεις στις οποίες

φτάνεις έχοντας πρώτα βιώσει εμπειρίες αθέλητες κι επώδυνες.



Μια γλώσσα συλλαβική, όπως αυτή που συνθέτει ο ήλιος και τα κύματα της θάλασσας, όπως δηλαδή η γλώσσα

της γης, που την κατανοείς και τη διαβάζεις μόνο, όταν βρίσκεσαι μόνος, μακριά από κάθε είδους περισπασμούς.

Μόνο τότε που είσαι εξόριστος από τη χώρα σου, ανενόχλητος από τις πληγές της επικαιρότητας, μα και βαθιά

πονεμένος, μπορείς πραγματικά να αντιληφθείς τα μηνύματα που σου στέλνει η γη, τις αξίες και την ομορφιά που

σου προσφέρει απλόχερα, θέλοντας να σε κατευθύνει σε ό,τι ενέχει απόλυτη σημασία. Η ομορφιά κι η ελευθερία της

φύσης, που δε γνωρίζει δυνάστες, δείχνουν τον αληθινό δρόμο.

Κι ο νους σου τρέχει στην πατρίδα, την πολλαπλώς βασανισμένη πατρίδα, που έχει πια χάσει την αληθινή της φύση,

κι έχει δεχτεί επιδράσεις από πολιτισμούς ξένους. Στοιχεία φράγκικα ή σλαβικά, όπως είναι η βασιλεία ή η πλήρης

υποταγή σε καθεστώτα που στερούν κάθε δικαίωμα επιλογής και απαγορεύουν κάθε επαφή των πολιτών με άλλους

τρόπους σκέψης και πολιτικής οργάνωσης. Έτσι και η Ελλάδα υπό των έλεγχο του δικτατορικού καθεστώτος, η

Ελλάδα που έφερε στον κόσμο τη Δημοκρατία, η Ελλάδα που θα έπρεπε να διαμορφώνει κι όχι να διαμορφώνεται.

Κι όμως γνωρίζεις καλά πως αν επιχειρήσεις σε μια τέτοια περίοδο να αποκαταστήσεις την αληθινή φύση της

Ελλάδας, αν επιχειρήσεις έστω και να μιλήσεις για το δημοκρατικό παρελθόν της χώρας, θα διωχθείς και θα

φυλακιστείς από το καθεστώς.



Θα αναγκαστείς να λογοδοτήσεις, ευθέως στη δική σου εξουσία, στο δικτατορικό καθεστώς, αλλά εμμέσως σε άλλες

Εξουσίες, σε εκείνες που βρίσκονται πίσω από τους δικτάτορες και τους στηρίζουν. Γιατί γνωρίζεις πως ένα τέτοιο

καθεστώς δεν είναι εγγενές και δεν είναι αυτοδύναμο, έχει παροτρυνθεί κι έχει στηριχτεί από άλλους.

Θα λογοδοτήσεις σε κάποιους μέσω άλλων, όπως γίνεται και για τις συμφορές, που δεν είναι πάντοτε προφανής η

γενεσιουργός αιτία, παρά μόνο η αφορμή, παρά μόνο το τυχαίο σύμπτωμα.

Όμως σκέψου εκείνο το παιχνίδι που έπαιζαν παλιότερα τα παιδιά -πιο παλιά ελεύθερα στα αλώνια, στη συνέχεια

περιορισμένα σε κάποια πολυκατοικία- και στο οποίο, σύμφωνα με τους κανόνες, εκείνος που χάνει πρέπει να

μοιραστεί με τους άλλους μια αλήθεια.

Ένα παιχνίδι που έφερνε κοντά κερδισμένους και χαμένους, αφού μοιράζονταν μεταξύ τους αλήθειες, αφού

αποκάλυπταν ο ένας στον άλλο πράγματα για τον εαυτό τους, κι έτσι στο τέλος έβγαιναν όλοι κερδισμένοι, κρατώντας

στα χέρια δώρο ένα ασημένιο ποίημα. Τους απέμενε η αγνότητα της εξομολόγησης, της παραδοχής και της

εκμυστήρευσης, σαν ένα ποίημα στην πιο καθαρή του μορφή, σαν ένα ποίημα ασημένιο.

Έτσι, κι αυτό το ποίημα είναι μια προσπάθεια να ειπωθεί μιαν αλήθεια, να φανερωθεί η σκέψη του ποιητή, που δεν

μπορεί να δεχτεί πως η χώρα του, πως η Ελλάδα η μητέρα της δημοκρατίας κι ενός πολυδύναμου πνευματικού

πολιτισμού, βρίσκεται δέσμια ενός δικτατορικού καθεστώτος, βρίσκεται υπό τον έλεγχο εκείνων που δε θέλουν να της

επιτρέψουν τη δημοκρατική της προοπτική.
https://latistor.blogspot.com/2012/10/blog-post.htm

https://latistor.blogspot.com/2012/10/blog-post.html


Το 1969 ο Οδυσσέας Ελύτης

φεύγει από την Ελλάδα της δικτατορίας και πηγαίνει στο Παρίσι, όπου άρχισε να συγγράφει την
ποιητική συλλογή Το Φωτόδεντρο και η Δέκατη Τέταρτη Ομορφιά, στην οποία ανήκει το «Δώρο
Ασημένιο Ποίημα».

Ο ποιητής με συγκαλυμμένο τρόπο θα στηλιτεύσει το δικτατορικό καθεστώς και θα μιλήσει για την
ιδέα της δημοκρατίας∙ μια ιδέα που έχει απομακρυνθεί από τη σκέψη του ελληνικού λαού, τόσο
από τη βίαιη δράση των συνταγματαρχών, όσο και παλιότερα από τον ξενόφερτο θεσμό της
βασιλείας.

Η Ελλάδα έχει χάσει την αληθινή της φύση, έχοντας δεχτεί διαβρωτικές επιδράσεις από άλλους
λαούς, οι οποίοι όμως δεν είχαν ποτέ την ιστορία και τα επιτεύγματα των Ελλήνων. Έτσι, το
ασημένιο ποίημα που μας προσφέρει ως δώρο ο ποιητής είναι η βαθιά αυτή προσδοκία πως η
χώρα θα κατορθώσει να αποτινάξει, όχι μόνο το δικτατορικό καθεστώς, αλλά και τους εν γένει
ανελεύθερους τρόπους πολιτικής οργάνωσης που έχει υιοθετήσει από άλλες χώρες.

Η ανάγκη της ελευθερίας, η επιθυμία της επιστροφής σε ό,τι αποτελεί μια καθαρά ελληνική
πραγματικότητα, η προσδοκία της επιστροφής στη δημοκρατία, είναι όσα δονούν την ψυχή του
ποιητή κι όσα επιχειρεί να μοιραστεί με τους αναγνώστες του.



ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Ο καιόμενος
ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ της αυτοπυρπόλησης αποτέλεσε στην εποχή μας την έσχατη μορφή προσωπικής
διαμαρτυρίας των διαφόρων απελπισμένων ιδεολόγων. Το ποίημα ανήκει στη συλλογή Μεταίχμιο Β'
(1957).

Κοιτάχτε μπήκε στη φωτιά! είπε ένας απ' το πλήθος.

Γυρίσαμε τα μάτια γρήγορα. Ήταν

στ' αλήθεια αυτός που απόστρεψε το πρόσωπο, όταν του

μιλήσαμε. Και τώρα καίγεται. Μα δε φωνάζει βοήθεια.

Διστάζω. Λέω να πάω εκεί. Να τον αγγίξω με το χέρι μου.

Είμαι από τη φύση μου φτιαγμένος να παραξενεύομαι.

Ποιος είναι τούτος που αναλίσκεται περήφανος;

Το σώμα του το ανθρώπινο δεν τον πονά;

Η χώρα εδώ είναι σκοτεινή. Και δύσκολη. Φοβάμαι.

Ξένη φωτιά μην την ανακατεύεις, μου είπαν.

Όμως εκείνος καίγονταν μονάχος. Καταμόναχος.

Κι όσο αφανίζονταν τόσο άστραφτε το πρόσωπο.

Γινόταν ήλιος.

Στην εποχή μας όπως και σε περασμένες εποχές

άλλοι είναι μέσα στη φωτιά κι άλλοι χειροκροτούνε.

Ο ποιητής μοιράζεται στα δυο.
Τ. ΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ



Στον Καιόμενο του Τ. Σινόπουλου

ο ρόλος του ποιητή διαγράφεται μέσα από τη στάση του κάθε καιόμενου-σύμβολο ηρωισμού και από τη

στάση που κρατάει το πλήθος. Άλλοι καίγονται, θυσιάζοντας τη ζωή τους για κάποια ιδέα, και άλλοι

συμμετέχουν στο θέαμα χειροκροτώντας. Ο ποιητής είναι διχασμένος, «μοιράζεται στα δυό» άλλοτε

βρίσκεται και ό ίδιος μέσα στη φωτιά κάποιων αγώνων και άλλοτε χειροκροτά απλώς. Όπως οι

περισσότεροι, διστάζει, παραξενεύεται, φοβάται να πλησιάσει και να δείξει τη συμπαράστασή του στον

καιόμενο.

Στο Δώρο Ασημένιο ποίημα του Ελύτη,

η στάση του δεν είναι παθητική, αγωνίζεται ακόμα και σε φαντασιακό επίπεδο, να επιτελέσει ένα χρέος

προς τον εαυτό του και την κοινωνία, την ανακάλυψη και τη διακήρυξη της αλήθειας. Έστω κι αν

φιμώνεται από ισχυρά κέντρα εξουσίας, ο ποιητής δεν μένει αδρανής από φόβο, δεν αναστέλλει κινήσεις

του. Βρίσκει διέξοδο στο όνειρο, πλάθοντας ένα φανταστικό παιχνίδι, στο οποίο η ποίηση παίρνει τη νίκη

αλλά και τη διεκδίκησή της.


